



Откуда в нашем доме появляются деньги?



ОТВЕТЫ
И ВОПРОСЫ
ФИНАНСОВОГО
МАГИСТРА



- Нет, малыш, все как раз наоборот. Именно благодаря тому, что мы следим за нашим бюджетом, у тебя всегда есть возможность приобрести новые игрушки, походам в парк и поездкам на море. Бюджет, если говорить совсем просто, - это большая копилка, в которую мы сначала собираем все наши деньги (это называется доходы), а потом высчитываем, что нам нужно и можно купить (это называется расходы).



ВОПРОС

Подумай и перечисли, какие возможности заработать есть у школьника?



Кроме зарплаты у людей могут быть и другие доходы. Например, папа в прошлом месяце часто оставался на работе по вечерам, его отдел перевыполнил план - и директор дал ему премию. Это тоже прибрана к зарплате. Ее папа положил в банк, и теперь у нас есть еще один источник доходов - проценты по вкладу. Или наш сосед дядя Толя построил загородный дом с бассейном и теперь сдает ее в аренду и получает за это деньги. Это тоже доход.



Еще один вид дохода - это пенсия, которую получают твои бабушка и дедушка. Стипендия, которую приносит из университета твоя старшая сестра, - это тоже семейный доход. Когда ты был совсем маленьким, мама была в декретном отпуске и ей платили пособие на ребенка. Оно тоже включалось в доход семьи.



Доходы бывают постоянными, дополнительными и сезонными. Те, про которые мы тебе сейчас расскажем, называются постоянными. Их люди получают стабильно, в определенное время и примерно в одном и том же размере. Кроме того, есть доходы сезонные. Это, например, когда будущим летом придется не разне выращивать из дома ленинградские спаси.



А еще есть дополнительные доходы. Например, когда к кроме уроков в школе занимаешься репетиторством - потому что учаешься в олимпиаде.



- Как видишь, у всех есть свои доходы. Даже у тебя, маленького школьника.

- Ох, я однажды получил денежный приз на спортивной олимпиаде. Это тоже доход?

- Конечно, это пусть и непостоянный, но тоже личный доход. А из доходов каждого из нас складываются общий семейный бюджет.

ОТВЕТ НА ВОПРОС
ИЗ ПРОШЛОГО
НОМЕРА

На каких купюрах изображен Микки Маус и можно ли рассчитываться такими деньгами?

Мышонок из знаменитого мультфильма нарисован на тех называемых долларах Диснея. Всемирно известный мультипликатор еще в 1987 году решил, что его сказочному миру тоже никак нельзя без своей валюты. Так и появился доллар, на котором вместо портретов президентов - мультичарные герои. Есть банкноты в 1, 5, 10 и 50 долларов. Вот только рассчитываться этими купюрами можно не в обычных магазинах, а только в диснейских парках развлечений.

Ответы на вопросы финансового магистра читайте в следующем выпуске «Денежной азбуки» за 18 апреля. А если мы начнем учиться правильно планировать свои расходы,

«Комсомолка» вместе с Национальным банком и Ассоциацией белорусских банков учат детей и их родителей финансовой грамотности. Вместе мы разберемся с тем, что такое деньги, что с ними можно делать и как планировать семейный бюджет без дара «Денежной азбуки». Будет выходить в каждом номере «Юваступки». Страницы можно вырезать и сшить в книжку. Те, кто изучит «Денежную азбуку» от А до Я, смогут протестировать себя в специальной викторине в конце года.

- Мама, это правда, что экономить - стыдно? Мне один мальчик во дворе сказал, что экономят только бедные люди, потому что у них мало денег. А богатые не нужно думать, где купить что-то подешевле, потому что они могут позволить себе все, что захотят?



Как научиться правильно тратить деньги



- Знаешь, сынок, так

действительно думают многие. Но представь себе, что какой-нибудь богатый человек будет постоянно покупать себе то, что ему совершенно не нужно, да еще и по двойной или тройной цене? Что тогда случится с его деньгами? Правильно: рано или поздно они закончатся.

- Неправильно думать, что экономить - значит отказаться от всего, покупать самое дешевое и складывать деньги в мешок. Есть такая народная мудрость: «Скупой платит дважды». Так вот человек, который разумно экономит, будет выбирать покупки глядя не только на цену, но и на качество.



Экономить - не стыдно. Наоборот! Разумная экономия позволяет избавиться от ненужных трат, которые, как прожорливые монстры, съедают ваши деньги. Поэтому только тот человек, который умеет экономить, реально может стать богатым.



- Экономить - значит отказаться от того, что тебе сейчас не нужно или вовсе бесполезно. Сейчас мне расскажем тебе о тех способах экономии, которые есть в нашей семье.



Походы в магазин

Перед походом в магазин нужно составить список необходимых покупок. Еще можно следить за скидками и сдачами в магазинах, чтобы покупать какие-то товары дешевле. Но это значит, что нужно сразу покупать то, что только потому, что магазин устроил распродажу. К тому же всегда стоит особенно внимательно смотреть на срок годности продуктов, из которых снята цена: возможно, вы просто не успеете ихпотребить, а значит, не сэкономите, а наоборот, потратите деньги впустую.



Обувь, одежда, бытовая техника и товары для дома

Многие вещи можно покупать на сезонных распродажах, а также с помощью специальных скидочных карточек, по которым клиенты магазинов могут предаваться на скидки при покупке товаров. Многие товары (например, стиральные порошки и пр.) можно покупать в дискаунтерах или специализированных магазинах - там часто проводят акции по снижению цен.



Отказ от эмоциональных покупок

Это покупки, которые мы не планируем, а просто совершаем, потому что нам вдруг что-то понравилось. Но прежде чем последовать настороженному «хану», стоит сравнить цену на этот товар в других магазинах - возможно, там он окажется дешевле. Хороший способ избежать последней покупки - отложить ее «на завтра»: не исключено, что через несколько часов та вещь, которая показалась тебе понравившейся, просто перестанет вас интересовать. Еще один метод: брать с собой в магазин ровно столько денег, сколько собираетесь потратить.



Коммунальные услуги

Здесь каждая семья выбирает свой вариант. Но самое простое - это следить, чтобы в доме не тратили излия (так не придется платить за воду, которую вы не используете), включать свет, когда выходитесь из комнаты, не оставлять включенным в розетке телевизор, кондиционер, излишне устройство от мобильного телефона. Кроме того, учитывать расход воды и электричества по счетчики. И также правильно подобранные бытовые приборы.



Транспорт

Покупать проездной всегда выгоднее, чем покупать билеты на метро или автобус. Но если вы пользуетесь, к примеру, только метро и трамваем, а не автобусеездите раз в неделю, то покупать проездной на все виды транспорта или вообще не нужно.



Телефон и интернет

Экономить на услугах связи - это значит менять разговорчивые по мобильному или пользоваться интернетом по расписанию. Нужно просто выбрать подходящий тарифный план. Кроме того, те же мобильные операторы предлагают различные бонусы - например, бесплатные звонки по клубничным номерам (то есть с полной или частичной снижением тарификации), есть специальные коридоры для тех, кто выходит в интернет с помощью мобильного

ОТВЕТЫ И ВОПРОСЫ ФИНАНСОВОГО МАГИСТРА



ВОПРОС

Подумай, как ты тратишь деньги, которые дают тебе мама и папа. Вспомни, что ты покупал за них на прошлой неделе и сколько именно потратил.

В следующем выпуске «Денежной азбуки» за 9 мая над поговорим о такихличных сбережениях и о том, какими правильнораспорядиться.



Что такое банковский вклад и зачем он нужен?



1

- В этом месяце монетки выдали нам премию за хорошую работу. Думали, что этими деньгами можно пополнить наш вклад.

- Мама, папа! А расскажите мне, почему вы все время относите наши деньги в банк на какой-то вклад? Вот у моего друга Димы родители хранят деньги дома, в специальной шкатулке.



- Понимаешь, сынок, но самое деле хранить деньги дома не совсем правильно, потому что это небезопасно. А вдруг в квартиру забегут воры и украдут все, что мы накопили? Или вдруг случится пожар или потоп - наши деньги просто исчезнут. А в банке они - в безопасности.

2

- Папа, а что же делать, если банк, в который мы отнесем свои деньги, вдруг перестанет работать? Наши деньги пропадут?



- Нет, сынок, не пропадут. В нашей стране разрешены на работу с деньгами вкладчики получают только надежные и проверенные банки. За этим внимательно следит Национальный банк. Но даже если с банком что-то произойдет и он не сможет отдать нам деньги, то это сделает за него государство. Для этого создано специальное Агентство по гарантированию вкладов.

КСТАТИ

Что нужно знать о вкладах

- ✓ Вклады можно делать в белорусских рублях или в долларах или евро. Если так собираешь деньги на покупку веселиться, то лучше купить рубли, а если на отпуск, то граничайся валютой, чтобы потом не

нужно было ходить в обменный пункт и менять деньги.

- ✓ Вклады можно открыть на разный срок: один месяц, пол года, год и так далее.

✓ Сумма, которую ты заработаешь, будет зависеть от про-

2

- И главное: хранить деньги в банке - выгодно. Вот смотри: твой папа и папа твоего друга Димы работают вместе. Полгода назад им оба тоже выдали премии. Наш папа отнес деньги в банк, а папа Димы - оставил дома. К денежкам твоего папы банк все это время прибавлял проценты. И когда на прошлой неделе папа забрал вклад вместе с процентами, то этих процентов хватило, чтобы купить тебе роликовые коньки. А если бы папины деньги просто лежали в шкатулке, то подороже пришлось бы идти до следующей премии.



- О, я понял. Когда деньги лежат на вкладе, их становятся больше!



Вклад - это способ увеличить свои деньги. Происходит это так: ты отдаешь банку на какой-то срок, например, сто тысяч рублей. За это банк начисляет тебе проценты. Когда срок вклада закончится, банк вернет тебе всю сумму, которую ты принес, плюс деньги (проценты), которые ты заработал.

4

- Скажи, а делать вклады могут только взрослые? Могу ли я отнести свои сэкономленные карманные деньги в банк?



- Некоторые банки сейчас разрешают родителям делать детские вклады. Это значит, что вклад будет открыт на твое имя, но него можно будет приносить деньги, а когда тебе исполнится 16 лет, ты сможешь сам забрать все, что накопилось на своем первом личном счету.

ОТВЕТЫ
И ВОПРОСЫ
ФИНАНСОВОГО
МАГИСТРА



ВОПРОС

Ты открыл вклад на полгода, а через два месяца тебе понадобились деньги. Можно ли забрать вклад и потратить его?

ОТВЕТ
НА ВОПРОС
ИЗ ТРОШЛОГО
НОМЕРА

Почему во всех странах работает не один банк, а много разных?

Дело в том, что услуги банков пользуются не только простые люди, но и заводы, магазины, различные организации. Одному банку с этой работой справиться было бы сложно. Но главное - если есть несколько банков, между ними обязательно будет конкуренция: это значит, что каждый банк хочет обслужить своего клиента как можно лучше (быстро, дешевле и так далее). А это будет полезно и для банков, и для их клиентов, то есть для каждого из нас.

Ответ на вопрос финансового магистра
изделия в следующем выпуске «Денежной азбуки» за 30 мая, о еще мы поговорим о том, что делают, если не хватает денег, и когда их стоят сдружинить.

КАК СДЕЛАТЬ ТАК, ЧТОБЫ ВСЕГДА ХВАТАЛО ДЕНЕГ?



«Комсомолка»
вместе
с Национальным банком и
Ассоциацией белорусских
банков учит детей и их родителей
финансовой грамотности. Вместе мы
разберемся с тем, что такое деньги,
что с ними можно делать и как
планировать семейный бюджет без Азбуки.
«Денежная азбука» будет выходить
в каждом номере «Юлашкина».
Страницы можно вырезать и спищь
в книжку. Те, кто изучит «денежную
азбуку» от А до Я, смогут
протестировать себя
в специальной викторине
в конце года.



- Я сказал своим
друзьям в школе, что все
с мамой всегда планируете
семейный бюджет. Теперь
ребята говорят мне, что ма-
на всем экономят.



Сначала нужно соотнести свои доходы (например, зарплату) и расходы. Самый простой вариант - составить список самых важных расходов.

Допустим, у тебя есть миллион рублей, а потратить тебе нужно миллион и еще сто тысяч рублей. Это значит, что в твоем бюджете - дефицит. Если говорить просто - не хватает денег. Что делать? Здесь правильнее всего - пересмотреть свои планы на покупки и вычеркнуть из них то, без чего можно легко обойтись.



- Не переживай!
Многие люди думают,
что планировать семейный
бюджет - это отказывать себе
во всем, покупать только самое
необходимое продукты и одежду.
Но на самом деле все как раз
наоборот. Если человек грамотно
планирует свои расходы, то он не
только сможет купить то, что ему
нужно, но и сделает
дополнительные покупки:
например, купит новый
телефон или
несколько книг.

2

Очень часто возникает ситуация, когда у человека есть миллион и тратит он именно этот миллион. Но больше, но и не рублей меньше. Это называется сводить концы с концами или, как еще говорят, жить от зарплаты до зарплаты. С одной стороны, человеку хватает денег на самое необходимое, а с другой - он не готов к непредвиденным расходам, не может позволить себе откладывать деньги на какие-то далекие цели и мечты.



А теперь представь, что у тебя есть миллион, а потратить тебе нужно только половину этой суммы. Это значит, что твои доходы больше, чем расходы! Ты можешь делать сбережения (например, открыть вклад в банке) или позволить себе еще какие-то расходы.

3

- Мама,
как сделать,
чтобы денег
всегда хватало?
Как правильно
тратить?

- Нужно вести учет
доходов и расходов. Нужно
всегда знать, сколько денег у тебя
есть и сколько нужно потратить. Для
этого мы с папой составляем подробный
план расходов: сначала на месяц
целиком, а потом - на каждую неделю
по отдельности. Все записываем
в отдельную тетрадку. А можно еще
зарегистрировать специальную папку
в компьютере.

КСТАТИ

Семейный бюджет - это по сути се-
мейный кошелек, бывающий семью, у
которых этот кошелек общий (со-
вместный), то есть каждый член семьи
принесет все свои денежки (доходы) в
общую копилку, а затем они все вместе ре-
шат, как и на что их потратить.
У некоторых семей более тип бюджета.
Это значит, что какие-то расходы они гло-
нируют совместно (например, оплата ком-
муналки или покупка квартиры), а какие-то
- раздельно (например, мама сама решает,
сколько ей потратить из своей зарплаты на
платы и косметику, а папа - на машину или
спортивные мероприятия).
Ну и наконец, некоторые семьи ведут раз-
дельный бюджет - когда каждый сам решает,
на что и когда потратить свои доходы.
Правда, в нашей стране такой вариант эс-
тественно очень редко.



4

Как планировать расходы

ШАГ ПЕРВЫЙ. Определить, сколько денег нужно потратить на обязательные расходы (номинальные платежи, телефоны, проездные билеты, оплата детского сада и др.), а также необходимые сезонные затраты (например, сейчас весной где нужно обязательно поменять шины в автомобиле, а летом - купить новые кроссовки для прогулок).

ШАГ ВТОРОЙ. Подсчитать, сколько потребуется на повседневные расходы: продукты питания, обеды в столовой и так далее. Можно разделить эту сумму на четыре концепта - по одному на каждую неделю.

ШАГ ТРЕТЬИЙ. Посмотреть, сколько денег остается, и решить, будете ли вы их тратить сейчас или отложить на будущее.

ШАГ ЧЕТВЕРТЫЙ. Нужно учиться еще и такие расходы, как покупка подарка на день рождения, каких-то праздники.

ШАГ ПЯТЫЙ. Если вы на что-то собираетесь деньги (например, на отпуск или какую-то покупку), то старайтесь определить, сколько времени вы сможете собрать нужную сумму и сколько вы сможете откладывать на конец каждого месяца.

ШАГ ШЕСТОЙ. Если у вас появились свободные деньги (например, выплаты премии или какие-то расходы не потребовались), то их лучше отложить на будущее, а не просто потратить на сиюминутные потребности.

ШАГ СЕДЬМОЙ. Нужно планировать не только расходы на ближайший месяц, но и планировать, какие траты предстоит на протяжении всего года. Чем больше расходов вы вспомните и запланируете, тем меньше вам придется думать потом, где же взять деньги.

ОТВЕТЫ И ВОПРОСЫ ФИНАНСОВОГО МАГИСТРА



Вместе с родителями подумай
и расскажи, на чем можно
экономить.

ОТВЕТ НА ВОПРОС ИЗ ПРОШЛОГО НОМЕРА

К какой группе относятся
наши расходы?

- Постоянные расходы.
- Расходы на будущее.
- Сезонные расходы.
- Расходы на жизнь.
- Непредвиденные расходы.

Следующий выпуск «Денежной азбуки» за 2 мая:
в нем мы поговорим о том,
как можно быстрее экономить и как
это делают разные



Что такое пенсия и кому ее платят?

1



- Как хорошо, что у нас получилось провести последние летние выходные у бабушки с дедушкой в деревне! Скажу по секрету, что они приготовили для тебя подарок к началу нового учебного года.

- О, подарок - это хорошо! Но откуда бабушка с дедушкой берут деньги, они же уже не работают?

2



- Бабушка и дедушка получают пенсию. Пенсия - это деньги, которые государство ежемесячно выплачивает людям, достигшим определенного возраста. Например, женщины у нас в стране получают право выйти на пенсию в 55 лет, мужчины - в 60 лет.

В некоторых случаях пенсионером можно стать раньше. Например, представители некоторых опасных или вредных для здоровья профессий (шахтеры, военные, спасатели и др.) получают право выйти на пенсию досрочно, отработав определенное количество лет.

3



- А откуда берутся деньги на выплату пенсий?

- Пенсии

выплачиваются из специального государственного фонда - он называется фонд социальной защиты населения. Деньги в этот фонд поступают в виде ежемесячных взносов от всех предприятий и всех работающих граждан нашей страны. Другими словами, все, кто сегодня работает и получает доходы (в том числе мы с твоим папой), отдают часть своих доходов тем, кто уже находится на заслуженном отдыхе (как твои бабушка с дедушкой).

4



- А все пенсионеры получают одинаковую пенсию?



- Нет, размер

пенсии зависит от того, сколько лет за свою жизнь человек проработал, какую зарплату он получал. Чем больше трудовой стаж, чем выше была зарплата - тем выше будет пенсия. Кроме того, можно из нескольких лет отказаться от получения пенсии и продолжать работать, но потом, когда перестанешь работать, размер пенсии будет больше.

5



- Очень важно помнить, что на свою жизнь в старости мы

начинаем заробывать еще в молодости. Ведь от того, какое образование ты получишь, будет зависеть твой будущий труд, а значит - зарплата, и в будущем - пенсия.

- Есть еще одно возмож-
ность увеличить свои доходы в
старости - воспользоваться системой накопитель-
ного пенсионного страхования. Для этого любой
рабочий человек может, к примеру, раз в месяц
перечислять какую-то сумму денег в специальный
пенсионный фонд. Этот фонд будет накапливать
эти взносы, начиная с них проценты. Когда
человек перестанет работать, то вместе с пенсией
он будет получать еще дополнительную
прибавку от фонда. Сумма прибавки зависит
от размера взносов.



ОТВЕТЫ
И ВОПРОСЫ
ФИНАНСОВОГО
МАГИСТРА



ВОПРОС

От чего
зависит
размер
пенсии?

Выбери правильные варианты:

- а. от того, какую зарплату ты получал
- б. от того, в каком городе ты работал
- в. от того, как часто тебе дарили подарки бабушка и дедушка
- г. от того, сколько лет ты проработал в своей жизни

ОТВЕТ
НА ВОПРОС
ИЗ ПРОШЛОГО
НОМЕРА

Почему
важно
платить
налоги?

Правильный вариант ответа - 3.

С помощью наших налогов строятся дороги, платятся зарплаты врачам, учителям и так далее.

Ответ на вопрос
изделия в следующем
выпуске «Денежной
азбуки» за 5 сентября.
А еще ты узнаешь
для чего люди
покупают страховки.

КАК СДЕЛАТЬ ТАК, ЧТОБЫ ВСЕГДА ХВАТАЛО ДЕНЕГ?



«Комсомолка» вместе с Национальным банком и Ассоциацией белорусских банков учат детей и их родителей финансовой грамотности. Вместе мы разберемся с тем, что такое деньги, что с ними можно делать и как планировать семейный бюджет без АББ «Денежная азбука» будет выходить в каждом номере «Юлстушки». Страницы можно вырезать и сшить в книжку. Те, кто изучит «денежную азбуку» от А до Я, смогут протестировать себя в специальной викторине в конце года.



- Я сказал своим друзьям в школе, что вы с моей всегда планируете семейный бюджет. Теперь ребята говорят мне, что мал на всем экономят...

- Не перекрой!
Многие люди думают, что планировать семейный бюджет - это отказывать себе во всем, покупать только самые необходимые продукты и одежду. Но на самом деле все же раз необорот. Если человек грамотно планирует свои расходы, то он не только сможет купить то, что ему нужно, но и сделает дополнительные покупки: например, купит новый телефон или несколько книг.

2



Очень часто возникает ситуация, когда у человека есть миллион и тратит он именно этот миллион. Ну большие, но и ни рублем меньше. Это называется сводить концы с концами или, как еще говорят, жить от зарплаты до зарплаты. С одной стороны, человеку хватает денег на самое необходимое, а с другой - он не готов к непредвиденным расходам, не может позволить себе откладывать деньги на какие-то дальнние цели и мечты.

- Нужно вести учет доходов и расходов. Нужно всегда знать, сколько денег у тебя есть и сколько нужно потратить. Для этого мы с папой составляем подробный план расходов: сначала на месяц целиком, а потом - на каждую неделю по отдельности. Все записываем в отдельную тетрадь. А можно еще завести специальную полку в компьютере.

4



3
А теперь представь, что у тебя есть миллион, а потратить тебе нужно только половину этой суммы. Это значит, что твои доходы больше, чем расходы! Ты можешь делать сбережения (например, открыть вклад в банке) или позволить себе еще какие-то расходы.

КСТАТИ

Семейный бюджет - это по сути семейный кошелек. Бывают семьи, у которых этот кошелек общий (совместный), то есть каждый член семьи приносит все свои денежки (доходы) в общую копилку, а затем они все вместе решают, как и на что их потратить. У некоторых семей долевой тип бюджета. Это значит, что какие-то расходы они планируют совместно (например, оплата коммунации или покупка квартиры), а какие-то - раздельно (например, мама сама решает, сколько ей потратить из своей зарплаты на платья и косметику, а папа - на машину или спортивные мероприятия). Ну и, наконец, некоторые семьи ведут раздельный бюджет - когда каждый сам решает, на что и когда потратить свои доходы. Правда, в нашей стране такой вариант используется очень редко.

Как планировать расходы

ШАГ ПЕРВЫЙ. Определить, сколько денег нужно потратить на обязательные расходы (комуналка, платежи, телефоны, проездные билеты, оплата детского сада и далее), а также необходимые сезонные траты (например, сейчас весной папе нужно обязательно поменять шины в автомобиле, а детям - купить новые кроссовки для прогулок).

ШАГ ВТОРОЙ. Подсчитать, сколько потребуется на повседневные расходы: продукты питания, обеды в столовой и так далее. Можно разделить эту сумму на четыре конверта - по одному на каждую неделю.

ШАГ ТРЕТИЙ. Посмотреть, сколько денег остается, и решить, будете ли вы их тратить сейчас или отложите на будущее.

ШАГ ЧЕТВЕРТЫЙ. Нужно учиться еще и такие расходы, как покупка подарков на дни рождения, коллег по праздники.

ШАГ ПЯТЫЙ. Если вы на что-то собираете деньги (например, на отпуск или какую-то покупку), то старайтесь определить, за сколько времени вы сможете собрать нужную сумму и сколько вы сможете отдавать на свою мечту каждый месяц.

ШАГ ШЕСТОЙ. Если у вас появились свободные деньги (например, выплаты премии или какие-то расходы не потребовались), то их лучше отложить на будущее, а не просто потратить на сиюминутные потребности.

ШАГ СЕДЬМОЙ. Нужно планировать не только расходы на ближайший месяц, но и прикидывать, какие траты предстоит на протяжении всего года. Чем больше расходов вы исполните и запланируете, тем меньше вам придется думать потом, где же взять деньги.

ОТВЕТЫ И ВОПРОСЫ БИНАНСОВОГО МАГИСТРА



- Мама, как сделать, чтобы денег всегда хватало? Как правильно тратить?

Для этого мы с папой составляем подробный план расходов: сначала на месяц целиком, а потом - на каждую неделю по отдельности. Все записываем в отдельную тетрадь. А можно еще завести специальную полку в компьютере.

Вместе с родителями подумай и расскажи, на чем можно экономить.

ОТВЕТ НА ВОПРОС ИЗ ПРОШЛОГО НОМЕРА

К какой группе относятся какие расходы?

- Постоянные расходы.
- Расходы на будущее.
- Сезонные расходы.
- Расходы на жизнь.
- Непредвиденные расходы.

Следующий выпуск «Денежной азбуки» (№ 2) выйдет в нем языком поговорки о том, нужно ли экономить и как это делать разумно.

«Комсомолка»

Вместо Национальным банком и Ассоциацией белорусских банков учат детей и их родителей финансовой грамотности. Вместо мы разберемся с тем, что такое деньги, что с ними можно делать и как планировать семейный бюджет без АМР «Денежная азбука» будет выходить в каждом номере «Читыкаллы». Страницы можно вырезать и сшить в книжку. Те, кто изучит «Денежную азбуку» от А до Я, смогут протестировать себя в специальной викторине в конце года.

- Мама, смотри, какие денежки для мне посмотреть папа! Говорят, что привез их из командировки...



- ➊ Можно ли поехать в отпуск с белорусскими рублями?
- ➋ Где брать деньги других стран?
- ➌ Кто решает, сколько стоит иностранная валюта?



СОВЕТ РОДИТЕЛЯМ

Понграйте со своим ребенком в игру: «У какой страны некая валюта?». Для этого подберут купюры (а также монеты), которые остались у вас после поездок в отпуск или в командировки. Но если иностранной денежки немного, можете распечатать картинки из интернета и устроить мини-конкурс - кто больше валют угадает.



ТЕСТ

Ты уже много знаешь о деньгах. Давай проверим полученные знания и пройдем простой тест

1. Зачем на первые в мире монеты изображены рисунки?
а. Чтобы узнать, кому государство они принадлежат.
б. Чтобы было интереснее их рассматривать.
в. За красивую монету можно было купить больше товаров.
2. Что изображено на белорусской купюре в 100 тысяч рублей?
а. Зимон Родзивиллов в Несвиже.
б. Аничка в Витебске, где проходит «Слуцкий базар».
в. Минский замок.
3. Что было изображено на советских деньгах, которыми рассчитывались в прошлом веке у нас?
а. Двуглавый орел.
б. Герб «Погоня».
в. Серп и молот.
4. Где можно купить золото?
а. Только за границей.
б. В обменном пункте или в банке.
в. В крупном гипермаркете.

Почему у всех стран разные деньги?

- Да, сынок, это евро и доллар. За евро можно делать покупки в магазинах многих стран Европы, а в родине доллара - Соединенные Штаты Америки. А вообще у каждой страны свои деньги или, как говорят специалисты, свою валюту.

- Валюты бывают национальные - у нас это белорусский рубль. А вот деньги других стран называются иностранными валютами.

ОТВЕТЫ И ВОПРОСЫ ЕИНАНСОВОГО МАГИСТРА



- Слово «валюта» придумали в давние времена в солнечной Италии. Дословно оно переводится как «ценность» или «стоимость».

➊ Поскольку у каждой страны свои деньги, то рассчитываться там чужими валютами нельзя. Все цены на товары, продукты, развлечения - в местных валютах. Например, когда мы едем в отпуск в Крым, то мы должны купить украинские гривны. А когда полу отправляют в командировку в Литву, он меняет белорусские рубли на литы. Так же поступают и иностранцы, когда приезжают в Беларусь.

➋ Для того чтобы купить иностранные валюты, нужно посетить банк или обменный пункт. У нас в Беларусь для покупки валюты нужен паспорт. Можно сразу купить валюту той страны, в которую мы едем (например, российские рубли для поездки в Москву), а можно купить универсальные валюты (например, евро или доллар), которые используют почти во всех странах мира, а после приезда в другую страну снова пойти в банк и купить местные банкноты.

➌ Стоимость иностранных денег определяют центральные банки разных стран. Называется это курс: например, курс белорусского рубля к доллару сейчас чуть больше 8000. То есть за 8000 рублей можно купить один доллар. Курс валют меняется каждый день - он может как увеличиваться, так и уменьшаться. Чем больше людей (или предприятий для своей работы) хотят купить какой-то определенной валюты, тем больше она стоит.



ВОПРОС
На каких купюрах изображен мышонок Микки Маус и можно ли рассчитываться такими деньгами?



ОТВЕТ НА ВОПРОС ИЗ ПРОШЛОГО НОМЕРА

Почему первые белорусские деньги иногда называют «зайчики»?

Это название прикрепилось к нашим деньгам из-за того, что на одних из первых банкнот как раз такие и были нарисованы зайцы. Ушастый зверек принадлежит перу советского художника Алексея Комарова, изображение зверька взяли из энциклопедии «Звери и птицы нашей страны».

Ответы на загадку финансового магистра найдите в следующем выпуске «Денежной азбуки» № 11 апреля. А пока начните изучать, что такое санкции, и из чего они получаются!

Что такое деньги и как они появились?



«Комсомолка»
вместе

с Национальным банком и Ассоциацией белорусских банков учат детей и их родителей финансовой грамотности. Вместе мы разберемся с тем, что такое деньги, что с ними можно делать и как планировать семейный бюджет без дыр. «Денежная азбука» будет выходить в каждом номере «толстушки». Страннички можно вырезать и сшить в книжку. Те, кто изучит «денежную азбуку» от А до Я, смогут протестировать себя в специальной викторине в конце года.

- Это не просто бумаги, это - деньги. С их помощью можно измерять стоимость молока, хлеба, конфет... Словом, всего, что мы покупаем в магазинах.

Папа, а почему, всегда, когда нужно купить что-то, ты берешь эти бумажки из кошелька?

- Не пугайся, сынок, все не так сложно. Сейчас я расскажу тебе историю денег, и ты все поймешь.

1



Началось все так: у одного поселения оказалось много зерна, а другого, наоборот, больше мяса, а третье - наловило много рыбы. И тогда они решили обменяться этими излишками. Например, меняли мешок зерна на тушу барана, а за баранью ногу получали у третьего поселка 10 рыб.

2



Постепенно расчеты продуктами заменили на расчеты редкими вещами: в Индии - ракушками, в Бразилии - перьями фламинго, на Аляске - кусочками кожи. На землях, где жили славяне, например, в качестве денег нередко использовали шкуры пушных зверей.

3



Но и такие деньги тоже были неудобными. Поэтому люди стали использовать при торговле металлические предметы (кольца или браслеты). Они не портились и не занимали много места.

4



Со временем металлы (чаще всего, золото или серебро) стали переплавлять в слитки разные по весу. За маленький можно было купить булочку хлеба, за большой - мешок муки и так далее.

5



Первые монеты появились в VII веке до нашей эры в Лидии - так называлось государство на территории современной Турции. На монеты наносили различные рисунки. Так можно было узнать, кому же государству они принадлежат.

6



А еще через много-много лет люди придумали бумажные деньги. Получилось это так. Дело в том, что постоянно носить с собой монеты было не слишком удобно и безопасно. Их стали сдавать на хранение мастерам, у которых были кладовые. А те выдавали бумажные квитанции, мол, у Иванова есть столько-то золота. Скоро эти бумажки стали использовать при расчетах.

7



А впервые деньги в современном виде напечатали в Китае в 910 году до нашей эры. Кстати, тогда люди еще не сильно доверяли бумажным деньгам и пытались по старинке рассчитываться металлом. Императоры даже издали специальный указ: казнить тех, кто отказывался торговать за бумажные деньги.

8



В Европе первые деньги напечатали в конце XVII века. Но только через сто лет на деньгах стали печатать цифры - то, сколько они стоят. Так же, как и сейчас: 1000 рублей, 5000 рублей и так далее. Сложив все эти цифры, можно узнать, сколько денег у тебя в кошельке.

НАЙДИ ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ
ФИНАНСОВОГО МАГИСТРА

Откуда
взялось
в нашем
языке слово
«гроши»?



Ответы на вопросы финансового магистра и ответы на кроссворд найдите в следующем выпуске «Денежной азбуки» за 21 марта.
А еще нам расскажем про новые деньги.